
Ergebnisse KW18

Stichprobengröße: 2.146
Feldzeiz: 03.05. - 08.05.2024

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1558 334 335 213 150 141 72 108 823 735 208 229 213 323 266 318
Ungewichtete Basis 1749 405 328 245 181 171 90 104 925 824 232 278 259 354 312 314

% % % % % % % % % % % % % % % %
Wahlabsicht

CDU/CSU 30 19 78 9 5 36 4 18 27 32 17 26 30 28 29 42
SPD 16 55 4 8 3 3 8 1 16 15 11 17 10 15 15 22

Bundnis 90/Die Gruenen 14 7 2 69 1 3 15 4 14 15 21 18 14 13 16 6
Die Linke 4 2 1 2 0 1 37 1 4 4 7 6 4 2 3 3

AfD 19 6 7 3 86 20 11 14 23 16 21 16 24 23 21 13
FDP 4 2 2 2 1 23 0 2 5 4 11 6 5 3 2 1
FW 1 1 0 0 0 2 2 8 1 1 1 1 1 1 2 1

BSW 7 6 4 2 3 8 21 14 7 6 7 4 4 8 8 8
Sonstige 5 2 1 3 1 5 2 39 4 6 4 6 8 5 4 4

Gewichtete Basis 2132 421 393 243 167 188 80 139 1046 1086 335 341 312 413 336 395
Ungewichtete Basis 2135 466 356 260 192 206 94 126 1050 1085 296 352 324 426 371 366

% % % % % % % % % % % % % % % %
Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politikerinnen und Politiker in Deutschland 
kümmern sollten?

Gesundheitsversorgung 5 4 4 2 4 4 6 10 3 6 5 4 5 5 3 5
Einwanderung und Asylpolitik 24 20 26 11 51 28 19 29 25 23 12 14 28 29 28 32

Kriminalität 3 3 2 3 7 3 2 2 4 3 6 5 4 1 2 3
Wirtschaft 7 4 13 4 5 11 7 5 8 5 6 4 8 6 7 8

Steuern 3 2 2 1 2 3 3 1 4 1 5 6 3 1 1 0
Rente und Altersvorsorge 7 8 6 3 8 7 6 10 5 9 6 4 6 8 12 7

Bildung 3 3 3 6 0 1 5 3 2 4 5 4 5 1 1 3
Familien und Kinderbetreuung 2 1 2 2 3 1 7 1 2 3 4 7 2 2 0 0

Wohnen und Mieten 6 9 4 6 2 6 6 8 5 7 6 6 4 9 7 6
Umwelt- und Klimaschutz 10 12 4 31 1 5 14 9 9 11 13 10 7 10 9 9

Europa und EU 2 2 3 2 1 2 2 0 2 1 3 3 1 1 2 1
Verkehr und Mobilität 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0

Sozialleistungen 2 2 1 4 1 1 4 2 3 1 3 2 3 1 3 1

Verteidigung und Sicherheit 7 9 13 8 4 8 1 2 8 6 5 6 3 7 9 10
Digitalisierung 1 2 1 1 0 2 0 0 1 1 2 3 2 1 0 0

Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 2 1 0 3 0 1 2 1 1 2 1 1 1 2
Schere zwischen Arm und Reich 6 6 4 11 3 3 18 9 7 6 6 7 7 7 5 6

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 5 6 5 2 4 7 0 3 5 5 5 5 4 6 6 5
Weiß nicht 5 4 4 2 3 3 1 4 3 7 9 9 6 3 3 3

Gewichtete Basis 2146 423 396 243 168 188 80 142 1052 1094 336 345 315 415 336 398
Ungewichtete Basis 2146 467 358 260 193 206 94 128 1055 1091 297 355 327 428 371 368

% % % % % % % % % % % % % % % %

Finden Sie, dass Olaf Scholz als Bundeskanzler 
bisher einen guten oder schlechten Job macht?

Sehr gut 3 9 2 3 3 0 5 1 4 3 4 4 3 2 3 4
Eher gut 20 38 15 33 4 12 29 7 22 19 23 27 15 19 21 18

Eher schlecht 29 28 32 37 16 32 29 25 28 31 35 27 28 29 28 30

Sehr schlecht 39 21 44 20 76 49 30 55 42 37 28 35 45 45 43 40
Weiß nicht 7 4 7 7 1 6 6 11 4 10 10 7 8 6 4 8

Sehr/Eher gut 23 47 17 36 7 12 34 8 26 22 27 31 18 21 24 22
Sehr/Eher schlecht 68 49 76 57 92 81 59 80 70 68 63 62 73 74 71 70

Finden Sie, dass die folgenden 
Bundesministerinnen und Bundesminister 
bislang einen guten oder schlechten Job 
machen?
Annalena Baerbock als Außenministerin

Sehr gut 9 12 7 25 4 6 19 5 9 9 7 8 7 8 13 10
Eher gut 22 33 21 46 4 18 22 13 25 20 23 25 13 23 26 24

Eher schlecht 17 18 23 14 9 26 17 19 16 18 18 15 18 18 14 19
Sehr schlecht 41 28 41 10 81 45 36 56 44 37 38 37 48 44 41 38

Kenne ich nicht 2 1 2 1 1 0 0 0 1 3 2 5 2 2 1 1
Weiß nicht 9 8 6 5 1 5 7 6 5 12 12 9 12 5 5 9

Sehr/Eher gut 31 45 28 71 8 24 41 18 34 29 30 33 20 31 39 34
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Sehr/Eher schlecht 58 46 64 24 90 71 53 75 60 55 56 52 66 62 55 57
Robert Habeck als Wirtschaftsminister

Sehr gut 5 6 3 21 1 3 11 4 6 4 5 6 5 4 8 4
Eher gut 21 32 19 45 4 10 25 10 21 20 20 23 16 21 22 22

Eher schlecht 21 26 26 15 8 28 20 21 20 22 21 23 19 16 21 25
Sehr schlecht 41 29 43 9 82 53 34 56 46 35 32 28 46 50 43 41

Kenne ich nicht 3 1 3 2 3 1 0 1 2 5 8 7 3 2 0 1

Weiß nicht 10 6 6 8 2 6 9 8 5 14 14 13 11 7 6 8
Sehr/Eher gut 26 38 22 66 5 13 36 14 27 24 25 29 21 25 30 26

Sehr/Eher schlecht 62 55 69 24 90 81 54 77 66 57 53 51 65 66 64 66
Christian Lindner als Finanzminister

Sehr gut 3 3 5 1 2 5 3 1 4 2 4 5 2 2 2 3
Eher gut 21 25 31 20 13 32 17 11 23 19 20 25 19 19 20 25

Eher schlecht 29 32 33 27 21 33 31 36 29 30 27 22 29 29 30 37

Sehr schlecht 33 29 22 43 57 21 42 44 37 30 28 28 35 41 41 25
Kenne ich nicht 4 3 2 1 3 2 0 0 2 5 9 7 4 2 0 1

Weiß nicht 10 9 7 8 4 7 7 9 5 14 11 13 11 8 6 9
Sehr/Eher gut 24 28 36 21 15 37 20 12 27 21 24 30 21 21 22 28

Sehr/Eher schlecht 62 61 55 70 78 54 73 80 66 60 55 50 64 70 71 62
Karl Lauterbach als Gesundheitsminister

Sehr gut 5 8 4 10 1 1 5 4 5 5 7 6 4 5 4 3

Eher gut 26 36 24 47 11 20 40 13 30 22 27 26 22 26 24 27
Eher schlecht 25 27 31 21 14 37 24 19 25 25 26 22 21 22 27 33
Sehr schlecht 34 21 34 14 71 34 23 53 35 33 26 29 41 40 39 30

Kenne ich nicht 2 1 1 2 0 2 0 2 1 2 3 4 1 1 0 1
Weiß nicht 9 6 5 6 2 6 8 8 5 12 10 12 11 6 6 7

Sehr/Eher gut 31 44 28 57 12 21 45 17 35 27 34 32 26 31 28 30
Sehr/Eher schlecht 59 48 65 35 85 71 47 72 60 58 52 51 62 62 66 63

Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Sehr gut 18 31 25 23 8 13 15 7 22 13 8 11 13 18 25 30

Eher gut 34 39 39 43 20 44 38 35 36 32 26 34 25 39 38 40
Eher schlecht 15 9 14 13 21 22 18 21 15 14 20 19 17 12 13 10
Sehr schlecht 15 8 10 6 39 7 14 23 16 13 13 13 23 16 15 9

Kenne ich nicht 6 3 3 4 4 1 2 3 3 8 12 9 6 4 2 1
Weiß nicht 13 10 9 12 9 12 13 10 7 19 20 14 16 11 8 10

Sehr/Eher gut 52 70 64 66 28 57 53 42 58 45 34 45 38 57 63 70
Sehr/Eher schlecht 30 17 24 19 60 29 32 44 31 27 33 32 40 28 28 19

Marco Buschmann als Justizminister
Sehr gut 3 3 4 3 2 1 3 0 3 2 5 5 2 1 1 2
Eher gut 20 27 24 26 11 23 21 12 22 18 13 21 17 18 23 27

Eher schlecht 21 24 23 25 17 23 24 27 26 17 17 19 17 21 24 28
Sehr schlecht 20 13 18 15 49 16 15 24 24 17 22 17 21 21 23 18

Kenne ich nicht 14 12 12 9 11 12 17 17 10 18 16 18 20 14 9 8

Weiß nicht 22 20 19 23 10 25 20 21 15 28 27 21 23 25 20 17
Sehr/Eher gut 23 30 28 29 13 24 24 12 25 20 18 26 19 19 24 29

Sehr/Eher schlecht 41 37 41 40 66 39 39 51 50 34 39 36 38 42 47 46
Nancy Faeser als Innenministerin

Sehr gut 3 5 3 4 2 3 4 0 3 3 4 4 3 2 3 2
Eher gut 20 34 19 31 5 14 25 8 20 19 16 22 13 15 25 26

Eher schlecht 23 24 28 29 7 29 31 29 25 22 23 19 19 27 22 27

Sehr schlecht 34 20 35 18 79 38 28 46 40 29 24 30 42 40 40 32
Kenne ich nicht 5 5 4 3 4 3 1 3 3 7 11 10 5 4 1 2

Weiß nicht 14 12 11 16 4 13 11 13 8 21 22 15 18 12 9 11
Sehr/Eher gut 23 39 22 35 7 17 29 8 23 22 20 26 16 17 28 28

Sehr/Eher schlecht 57 44 63 47 86 67 59 75 65 51 47 49 61 67 62 59
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Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die 
Quoten (Stand: 08.05.2024)

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 als Quoten 
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